

小区配起“红管家”

今年以来,漾濞彝族自治县秉持共商、共治、共享理念,以建设环境舒心、居民同心、居住安心的小区为目标,不断推动全县区域化城市党建联盟建设。建立健全城市基层党建县—乡镇—村(社区)党组织三级联动体系,实行党建引领、多元共治模式,将党组织阵地建在小区里,为社区治理注入“红色因子”。

“我们不断培养居民的主人翁意识,让大家动手自己治理家园。”漾濞县基层党建办主任杨耀宗说,目前县城建成区内20个现有住宅小区已完成业主委员会组建工作,11个小区业委会成员中党员人数占比超50%,实现基层党建制度与业委会良性互动。

漾濞县委组织部积极发动热心小区事务,品行好、有威望的业主参与业委会组建,建立“网格员+退休党员干部+在职党员+物业服务企业人员+居民志愿者”的“五级红管家”队伍,健全镇、社区、业委会、楼宇长网格化管理机制,推行多元公益服务活动,实现小区事、小区议、小区办。

本报记者 博达 通讯员 赵磊

拓宽居民自治渠道

苍山西镇金星新村是漾濞彝族自治县“5·21”地震灾后恢复重建最大的安置点。金星新村在党建引领下,出实招、用实劲,不断提升治理能力和水平,让大家都住得舒心、过得幸福。

“我们推选出热心小区事务、品行好、有威望的居民,组建管委会,在矛盾化解、政策落实、助残帮困等方面发挥了很大作用。”金星新村管委会主任杨雪梅说。

金星新村成立党支部,建立起“网格员+退休党员干部+在职党员+物业服务企业人员+居民志愿者”的“五级红管家”队伍,形成“党支部+管委会”模式,打通联系服务居民的“最后一米”。

据了解,苍山西镇20个现有住宅小区全部完成业主委员会组建工作,选举产生业主委员会成员164人,实现业主委员会100%覆盖。同时成立2个小区党组织,设置“党员先锋岗”20个、“党员责任区”35个,合理划分网格单元,配备专职网格员128名、楼栋长136名,把多网格整合成一张网,实现多网融合、一网统管,切实拓宽居民自治渠道,为民办实事7583件。

本报记者 博达 通讯员 熊贵才

推动项目落地 补齐民生短板

今年以来,为补齐民生发展短板,漾濞彝族自治县太平乡党委、政府结合作风革命、效能建设,坚持党建引领,主动谋划项目,一线解题推项目、严格程序建项目,有力推动一批基础设施、产业项目顺利落地实施。

“现在出门就是柏油路,再也不用像以前那样晴天一身灰、雨天一身泥了。”看着家门口刚刚被硬化为沥青路面的漾梅公路(太平段),太平乡平地村周家湾村民小组村民杨主民开心地说。

“太平乡党委、政府以推进地震灾后恢复重建为契机,认真做实项目相关前期工作,全力做实做细项目协调服务,今年累计实施箐口村、罗土登村以工代赈等项目30余个,总投资近1.75亿元。”太平乡项目办主任梅树祥介绍。

为抓实项目推进,太平乡实行一个项目一个工作专班,明确每个项目的任务清单、责任清单和时限清单,采取台账式管理、清单化推进,做到每一项任务都有人管、每一个项目都有人负责、每一份清单都有人落实。乡党政班子成员认头作表率,带领乡村干部把办公室搬到项目建设一线,坚持一线办公、一线协调、一线调度,让项目实施看得见、抓得住、落得实、见效快。

本报记者 博达 通讯员 张军堂

定点帮扶硕果丰

中国冶金地质总局抓实中央单位定点帮扶漾濞彝族自治县工作,多渠道给予支持、多元化加强对接,2016年至今,对漾濞县的帮扶资金共2620.254万元,涉及帮扶项目59个,涵盖基础设施、产业发展、教育扶贫、健康扶贫和人员培训等方面。项目的实施,改善当地生产生活条件,提振群众发展信心,提升乡村人居环境,推动乡村振兴。

漾濞县“5·21”6.4级地震发生后,中国冶金地质总局第一时间赶赴灾区,给予物资、资金等方面的大力支持,并在灾后恢复重建中持续进行帮扶。

“中国冶金地质总局2022年累计投入200万元资金用于打造向阳村阿尼么民宿、平坡村弓鱼养殖均提质扩产和集体经济项目建设。”平坡镇党委书记杨永刚介绍,得益于中国冶金地质总局倾情帮扶,平坡村扩大了弓鱼养殖场规模,增加了8个鱼池。

本报记者 博达 通讯员 苏蓉



漾濞县“三治融合” 构建乡村治理新格局

本报记者 博达 文/图

鲜花满园的光明村

> 基层见闻

乡贤发挥大作用

近日,在漾濞彝族自治县富恒乡石竹村岩腊左飞机草收购点,虽然天气很冷,但现场格外热闹,工人们正在收药、粉碎、装袋。“这两年,在老主任的带领下,‘杂草’也值钱了,我们又增加了一笔收入,割草一天能有300多元收入。”村民常金菜说。

常金菜口中的“老主任”是常继忠,担任了20多年石竹村委会主任。离任后,他加入岩腊左小组乡贤智囊团,带着村民到楚雄彝族自治州考察学习飞机草加

工,同时引进云南云海农业发展公司,成立就业帮扶车间,大力发展林下中草药种植和初加工。

“石竹村于2021年组建乡贤智囊团,9名成员各展其才,积极参与乡村振兴。”石竹村党总支书记、村委会主任常文斌介绍。在富恒乡,乡贤们积极主动当好助推发展的参谋员、政策方针的宣传员、矛盾纠纷的调解员及为民办事的服务员。

本报记者 博达 通讯员 赵艳萍



自治激发基层新活力

“三号网格有农户反映我们村养猪多,粪便排放是个问题,希望得到解决。”“一号网格村民提出改善村里环境,还是要先解决村内柴草乱堆的问题。”近日,在漾濞县顺濞镇顺濞村第二党支部活动室里,网格员们分享了各自收集的信息。

近年来,顺濞镇以“党建引领+”模式,推行四级网格化管理,按行政区域范围划分,创建镇级网格1个、行政村二级网格5个、村民小组三级网格53个,划分四级网格86个,配备强网格员145名,确保事事有人做、户户有人管,让群众积极参与村中事务处理,形成共建共管共享的基层治理新格局。

“我们依托网格化管理优势,加强与群众面对面的交流和沟通,收集民意、宣传政策,及时化解矛盾纠纷,排除安全隐患。”顺濞村第二党支部书记罗忠平介绍。

“上次会上提到的村内卫生按户分段管理的问题得到及时解决,现在每家都有了责任区,装上了责任牌,种上了绿化树,环境卫生得到改善。”村民罗杰高兴地说。

记者了解到,每次主题党日活动,网格员都会整理群众反映的问题和意见,形成“民智、民声、民忧”书面档案,并及时进行处理与反馈。如遇需上报议事事项,由网格员上报至村党总支,党总支再上报镇党委,镇党委会同相关部门联动,变接访为下访,每个季度至少排查一次矛盾纠纷。

鸡街乡党委副书记左长安介绍,司法所牵头多部门联动把矛盾纠纷调处在萌芽状态。派出所出警办理交通违法排查时,司法所和综治办人员也一同前往,在处理违法的同时也宣传法律知识。

2022年,鸡街乡排查的23起矛盾纠纷全部成功调处,上访案件答复率达100%。

专业性法律服务功能,发挥区域服务综合枢纽和指挥协调平台的作用,提供法律咨询、人民调解、法律援助、综合接待、投诉受理等服务。

2022年下半年,鸡街乡公共法律服务中心共提供法律援助24次,综合接待4次。

鸡街乡还成立基层矛盾纠纷调解联合小组,由司法所牵头,派出所、乡综治维稳办公室、村民委员会等部门联动,变接访为下访,每个季度至少排查一次矛盾纠纷。

鸡街乡党委副书记左长安介绍,司法所牵头多部门联动把矛盾纠纷调处在萌芽状态。派出所出警办理交通违法排查时,司法所和综治办人员也一同前往,在处理违法的同时也宣传法律知识。

漾濞县还以村级总支为依托,充分发挥党建引领作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用,通过“党建+德治”结合,引导大家把良好的家风、民风传承下去,不断推进村规民约和家风建设。下一步,漾濞县将继续推进自治德治法治有效融合,努力探索乡村善治之路,形成“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的基层治理新格局。

漾濞县以村级总支为依托,充分发挥党建引领作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用,通过“党建+德治”结合,引导大家把良好的家风、民风传承下去,不断推进村规民约和家风建设。下一步,漾濞县将继续推进自治德治法治有效融合,努力探索乡村善治之路,形成“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的基层治理新格局。

走进漾濞县龙潭乡宜禄新村,一栋栋青砖白瓦的两层新房错落有致排列,水泥巷道整洁笔直,村民活动广场、篮球场、文化室设施齐全……

“现在人居环境得到明显改善,邻里之间和睦团结,少有纠纷和上访事件发生,对于村里投工投劳的事,大家都比较积极,齐心协力把我们新村变得更加美丽。”村民陈志华说。

“作为示范点,密古村精心打造了法治文化广场,为群众创造了出门见法、抬头看法、休闲学法的良好条件,有助于提升群众法律素养;同时通过进一步完善村民监督委员会、红白理事会等自治载体,从事关全村发展的事项到涉及个人利益的琐事,都通过民主参与方式开展,让村民的事村民自己议、自己办。”村党总支副书记云明说。

漾濞县还以村级总支为依托,充分发挥党建引领作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用,通过“党建+德治”结合,引导大家把良好的家风、民风传承下去,不断推进村规民约和家风建设。下一步,漾濞县将继续推进自治德治法治有效融合,努力探索乡村善治之路,形成“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的基层治理新格局。



优美的环境吸引了众多游客

搬进新房子 过上好日子

茶文良算起了收入账。

“我们在抓好灾后恢复重建的同时,注重抓群众收入,在产业发展上下功夫,大力培植‘一村一品’,全镇通过‘党支部+企业+农户’‘党支部+基地+农户’等模式种植工业辣椒85亩、贡菜1200亩、红果参60余亩、花卉20余亩、皮豆茶300亩、紫心核桃18020亩,确保家家有产业、户户能增收。”顺濞镇镇长施俊伟介绍。

本报记者 博达 通讯员 杨政忠

智慧医保方便群众

“你好,医保卡咋办?我今天想买药咋办?”近日,在漾濞政务医保窗口,50多岁的李阿姨焦急地询问。

“阿姨,使用医保电子凭证,在手机上就可以直接支付结算,不用带卡了。”窗口工作人员手把手教李阿姨下载了医保App,还帮助她完成注册、激活及登录。

今年以来,漾濞县医疗保障局在政务服务大厅、经办窗口、辖区内的定点医疗机构推送宣传视频、申领激活流程,介

绍医保电子凭证的推广应用便利性。同时,对未激活人员数据进行筛选比对,安排工作人员包片,由驻村党员干部手把手、点对点指导,走村入户开展工作。

“漾濞县医疗保障局采取惠民生、暖民心举措,全力推动智慧医保普及。”漾濞县医疗保障局党支部书记李剑介绍,今年通过“综合柜员制”一站式办理的业务已有1万多项,办结率为100%。

本报记者 博达 通讯员 宋丽娟

鼓励村民参与集体事务

日前,漾濞县太平乡太平村杨梅树村召开了一场“火塘会”。太平村第三党支部书记和杨梅树村民小组组长分别围绕一年的工作,向党员和群众代表述职,并接受党员群众的质询。党员群众对提升小组村容村貌、公共设施、环境卫生、移风易俗等方面展开热烈讨论。针对提出的问题,乡村组干部一一作了回应。

在篝火堆旁,农户日常行为积分兑换活动正在开展。根据村民平时表现进

行量化评分,按照分数评选出的16户获奖农户,兑换了大米、食用油、洗衣粉、香皂等奖品。

杨梅树村民小组党支部书记和村民小组长每年度都会向党员群众作述职并接受质询。同时,制定村规民约、商议出日常行为积分细则,对村民26种日常行为进行量化评分,每季度积分高、表现突出的村民可以兑换生活小物品,激励村民积极参与集体事务。

本报记者 博达 通讯员 高晓芸

发展特色产业 群众增收忙

近年来,漾江镇党委政府以“党建+产业”的工作模式,不断挖掘全镇自然资源的优势,重点围绕贡菜、辣椒、鱼腥草、水晶豌豆布局全镇特色产业的发展。

“在党委、政府的扶持下,湾坡村共有9个村民小组实施党员示范带头种植鱼腥草。”湾坡村党总支书记麻呈祥介绍,在党员带动下,有42户加入种植,今年全村种植700多亩鱼腥草。接

下来,党支部要继续帮助群众打开销路,延长产业链,引领群众不断增收。

据了解,漾江镇上邑村和安南村种植800亩辣椒、湾坡村种植700亩鱼腥草、江桥村和草麻箐村种植2600余亩水晶豌豆,桑不老村种植1500亩贡菜,整个镇的特色产业发

展蓬勃迅速。

本报记者 博达 通讯员 苏力 常宏香